

鲁雅 一个乡村的 庭院生活

一幢坐北朝南、三层半高的房子,朝南方向带着几十平方的院子,种满了各式各样的花草,鲜红的花茄,长着一串串像小番茄似的红果子;从山上挖来的红枫、金弹子等野生树桩,被主人精心培育成风姿绰约的花木盆景;几株三角梅开得正当繁盛,就像是披着紫红色的凤冠;窗户底下摆放着形状各异的多肉植物,正排着长队接受来客的检阅;太湖石堆砌而成的假山上,喷泉潺潺……

今年初冬的一天,记者和摄影郑运福一起走进佛堂镇鲁雅村101号叶左法、王春花家的庭院,看到一幕生机勃勃的农家庭院景象,感受到幸福安逸的田园生活氛围。初冬的阳光暖暖地洒在院子里,女主人王春花热情地招呼我们坐在树底下的茶座里,端来热茶,和前来串门的邻居们闲话家常。她从柿子树摘下几个红透了的柿子,请我们品尝。她愉快地告诉我,她家的院子在全村旧村改造时首批建成,至今将近二十年,这个八九十平方的院子,给他们全家人带来了种花草的乐趣。

陪同我们在村里参观的村干部叶兴法说,鲁雅村自2003年起启动旧村改造,至今已建成五批改造,共建成100多幢别墅式房子,每幢房子门前都有一个几十平方的院子。这些年,村民们洗掉“泥腿子”,摇身变市民,从事彩印包装等行业,或者在城里摆摊做生意,生活富裕了,更加注重追求精神层面的享受,家家户时争相购买花草装扮庭院。大伙儿在这方面花钱很大方,好像暗中在比赛似的,看着谁家的花草种得更漂亮,谁家的庭院布置得更更有生活乐趣。全村年年都要举行一次“美丽庭院”评选活动,已有4户农家庭院被评为市级美丽庭院,镇级美丽庭院30家。

走进鲁雅村,举目所见,多年的老房子已拆,重建起漂亮的新房,家家户户门前屋后,干净整洁,树木葱茏,各色鲜花依着节气次第盛开,就像走进了一座美丽的大花园。墙头上,时不时会冒出一棵树黄澄澄的柚子;屋角拐弯处,大片的菊花怒放;路边,缀满红灯笼似的灯笼花传递着喜庆欢乐的气氛。一个个农家的小庭院,因主人喜好不同,种的花草也不尽相同。有的家庭在庭院绿化上,投入十几万乃至几十万元,建起古色古香的亭阁,用太湖石堆起假山,鱼池里喷泉欢唱,美丽的锦鲤悠哉游哉,身价数万元的罗汉松成为庭院一景……

在传统的记忆印象里,乡村的村容村貌总是给人留下一些阴影面积,农村卫生条件差强人意,屋前门户踹着一些散养的鸡鸭鸭呀,生活垃圾随处可见。然而,鲁雅之行,彻底改变了记者对农村的负面印象。古人云:“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。”口袋富了,精神层面的追求水涨船高,自然而然地有余力去改善生活环境,种花弄草这类风雅之事也成了农家的心头好。美景处处的乡村,有着温暖的人间烟火气,留得住乡愁,与城市的界限越来越模糊,乡村已成为“城市的后花园”。

经过旧村改造的鲁雅农村,房屋布局合理,错落有致,垃圾分类进入垃圾桶,公共卫生天天有人打扫,处处呈现“居室整洁美、庭院净化美、环境绿化美”的美好景象。近些年,该村先后获评全市“乡风文明村”“和谐社区 魅力农村”以及浙江省绿化示范村、浙江省森林村庄等荣誉称号。

近年来,义乌做好“乡村振兴”这篇大文章,积极推进城乡融合,推动“美丽乡村”建设,广大农村生活日益富足,居住环境舒适宜人,人与自然和谐相处。鲁雅,正是义乌众多乡村的一个缩影。本期“视觉影像”聚焦“美丽乡村”鲁雅村,让我们看看几个有特色的农家庭院,窥一斑知全豹,感受现代农村的日新月异、文明进步。

本版撰稿/摄影 郑运福 蒋筱兰
本期策划:视觉影像工作室



义乌商报摄影群

未经视觉影像工作室同意,本版图片不得转载、转发;如有侵权,责任自负。



鲁雅村5号,户主叶建荣在庭院绿化上投入将近二十万元,建起配有假山鱼池的市级美丽庭院,这儿成了他和朋友们聚会休闲的好去处。



△鲁雅村村民王春花,正在自家庭院里摘柿子。

村民们的业余爱好。



给花草浇水,除草施肥,成了



意盎然的庭院里,晒太阳,聊天休闲。

▽鲁雅村88号庭院一角。



鲁雅村88号,王兴富夫妻坐在绿



鲁雅村10号,庭院里鲜花盛开。



鲁雅村叶左法家的庭院是市级美丽庭院,鲜花盛开,院子里有假山、喷泉,锦鲤在一池活水里游动,生机盎然。



鲁雅村33号,女主人叶黎明和她78岁的老妈妈,坐在自家的庭院里,给花瓣肥皂包上包装纸。叶黎明笑呵呵地说:“家里生活富裕了,平时喜欢在院子里种种花草;老妈年纪大了,身子骨硬朗,实在是闲不住,就向市场经营户承揽一点小手工活,消磨一下时间,让自己的生活更充实一些。”